Problem-1.3. Verilen Bir Sayinin Ka¢ Basamakh Oldugunu Bulma

Verilen bir saymin ka¢ basamakli oldugunu bulan algoritmay1 gelistirelim ve programi yazalim.
Herhangi A tamsayisinin kag basamakli oldugunu bulmak igin asagidaki iglemler yapilir.
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A-Bir basamakl1
A-iki basamakli )
A-Ug basamakli...
Eger 10° < A<10" ise A bir basamaklidir.
Eger 10" < A<10” ise A iki basamaklidur.
Eger 10° < A<10° ise A ii¢ basamaklidir.

Eger 10" < A<10"" ise A N +1 basamaklidur.
Buna gore algoritma adimlar1 ve program asagidaki gibidir.

Al. A tamsayisin1 GIR/OKU

A2. N=0 al

A3. EGERA>=10"NVEA< 10" (N + 1)iSE
“A, N+1 Basamaklidir” YAZ, DUR

A4. N=N+1al

A5. A3’e GIT

INPUT "SAYIYI GIRINIZ=", A

N=0

A3:

IFA>=10"NAND A <10 (N + 1) THEN
PRINT "SAYI"; N + 1; "BASAMAKLIDIR"
END

END IF

N=N+1

GOTO A3

Problem-1.4. Fibonacci Dizisinin Elemanlarin1 Bulma

¥ =LX, =1 olmak iizere N>2 igin X, =X, ;+X,, dizisinin elemanlarmi hesaplayan
algoritmay1 gelistirelim. Bu dizi 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, 233, 377, 610, 987, 1597, 2584,
4181, 6765, 10946, ... seklinde devam eden bir dizidir. Dizinin her bir eleman1 kendinden onceki iki
elemanin toplamu ile elde edilir. Bu dizi Fibonacci dizisi olarak bilinir. Simdi bu dizinin n adet
elemaninin hesaplanacagi algoritmay1 gelistirelim. Bunun i¢in 6ncelikle dizinin ilk ii¢ elemanini g6z
oniine alalim. Birinci eleman1 A degiskenine, ikinci eleman1 B degiskenine aktaralim. Dizinin ilk iki



elemaninin bilindigini ifade eden sayac isimli yeni bir degisken tanimlayalim ve sayac=2 olarak alalim.
Dizinin {giincii elemanina C diyelim. Buna gore C=A+B ile ii¢lincii eleman bulunacaktir ve sayac
degiskeni de sayac=sayac+1 olacaktir. Dizinin her bir eleman1 kendinden 6nceki iki elemanin toplami
olarak elde edildiginden dizinin devam eden elemanlarini bulmak i¢in aktarma igleminden faydalanilir.
Yani, A=B ve B=C olarak alinip C=A+B hesaplanir ve ayni islem sayac=n oluncaya kadar tekrarlanir.
Boylece, sayac=n oldugunda dizinin n. eleman1 da bulunmus olur. Anlatilanlara gore algoritma adimlari
asagidaki gibi olacaktir.

Al. Hesaplanacak olan n-eleman sayisini1 GIR/OKU
A2. A=1, B=1, sayac=2 al
A3. C=A+B al
A4. C degerini YAZ
A5. A=B
B=Cal
Ab6. sayac=sayac+1 al.
A7. EGER sayac<n ISE
A3’ e GIT
A8. DUR
Fibonacci dizisinin elemanlar1 arasinda agagida verilen iliskiler dikkat ¢ekicidir.
LX X+ +X =X,,-1
2. Xt Xg ot Koy = Xy
3. Xy F Xy ot Xy =Xy —1
4, X, =%+ (D)X, = (=1)"x , +1
B X, Xy Aok X=X X

Fibonacci dizisinin en 6nemli 6zelligi

jim Yo 145

=1,618...
n—o Xn 2

sabitine ulasilmasidir. Bu sabite “Altin Oran” denilmektedir. Tablo 1.3.’de Fibonacci dizisinin her bir
elemanimin ardisik olarak birbirine oranlanmasi sonucu Altin Oran’in hangi sayiya yakinsadigi

goriilebilir. Bunun igin algoritmada % oranini hesaplamak yeterlidir. Sekil 1.1.”e dikkat ediniz.

Tablo 1.3. Fibonacci dizisinin ilk 20 elemaninin ardigik oranlari.

Ardisik Fibonacci Dizisi

Fibonacci Dizisi Elemanlari
Elemanlarimin Oram

1 1/1=1
2 2/1=2




3 3/2=15
5 5/3=1.666667
8 8/5=1.6
13 13/8=1.625
21 21/13=1.615385
34 34/21=1.619048
55 55/34=1.617647
89 89/55=1.618181
144 144/89=1.617977
233 233/144=1.618056
377 377/233=1.618026
610 610/377=1.618037
987 987/610=1.618033
1597 1597/987=1.618034
2584 2584/1597=1.618034
4181 4181/2584=1.618034
6765 6765/4181=1.618034
10946 10946/6765=1.618034

'DEFDBL A-Z

'DEFLNG A-Z

INPUT “kag eleman hesaplanacak="",n

A=1; B=1

sayac=2

A3:

C=A+B

PRINT C, C/B

A=B

B=C

sayac=sayac+1
IF sayac<n THEN GO TO A3

Yukaridaki program galistirildiginda, higbir tanimlama yapilmadiginda fibonacci dizisinin 187.
elemanina kadar hesaplandigi, DEFDBL A-Z tanimlamasi yapildiginda 1476. elemanina kadar
hesapladigi, DEFLNG A-Z tanimlamasi yapildiginda 46. elemanina kadar hesapladigi goriiliir Ayrica,
hicbir tanimlama yapilmadiginda fibonacci dizisi elemanlarinin 7. basamaga kadar hesaplandigi,
DEFDBL A-Z tanimlamasi yapildiginda 16. basamaga kadar hesapladigi, DEFLNG A-Z tanimlamasi
yapildiginda 10. basamaga kadar hesapladigi goriiliir. Buna gore fibonacci dizisinin 78. elemanina kadar
hesaplanan ¢iktilar1 Tablo 1.4.”deki gibi olacaktir.

Tablo 1.4. n=78 i¢in fibonacci dizisi elemanlarinin tanimlama yok, DEFDBL, DEFLNG tanimlamalarina goére
elde edilen sonuglar.



Tanimlama yok DEFDBL DEFLNG
2 2 2
3 3 3
5 5 5
8 8 8
13 13 13
21 21 21
34 34 34
55 55 55
89 89 89
144 144 144
233 233 233
377 377 377
610 610 610
987 987 987
1597 1597 1597
2584 2584 2584
4181 4181 4181
6765 6765 6765
10946 10946 10946
17711 17711 17711
28657 28657 28657
46368 46368 46368
75025 75025 75025
121393 121393 121393
196418 196418 196418
317811 317811 317811
514229 514229 514229
832040 832040 832040
1346269 1346269 1346269
2178309 2178309 2178309
3524578 3524578 3524578
5702887 5702887 5702887
9227465 9227465 9227465
1.493035E+07 14930352 14930352
2.415782E+07 24157817 24157817
3.908817E+07 39088169 39088169
6.324598E+07 63245986 63245986
1.023342E+08 102334155 102334155
1.655801E+08 165580141 165580141
2.679143E+08 267914296 267914296
4.334944E+08 433494437 433494437
7.014086E+08 701408733 701408733
1.134903E+09 1134903170 1134903170
1.836312E+09 1836311903 1836311903
2.971215E+09 2971215073 ---
4.807526E+09 4807526976 ---
7.778741E+09 7778742049 ---
1.258627E+10 12586269025 ---
2.036501E+10 20365011074 ---
3.295128E+10 32951280099 ---
5.331628E+10 53316291173 ---
8.626756E+10 86267571272 ---




1.395838E+11
2.258514E+11
3.654353E+11
5.912866E+11
9.567219E+11
1.548009E+12
2.50473E+12
4.052739E+12
6.557469E+12
1.061021E+13
1.716768E+13
2.777789E+13
4.494556E+13
7.272344E+13
1.17669E+14
1.903924E+14
3.080614E+14
4.984539E+14
8.065153E+14
1.304969E+15
2.111484E+15
3.416454E+15
5.527938E+15
8.944392E+15

139583862445
225851433717
365435296162
591286729879
956722026041
1548008755920
2504730781961
4052739537881
6557470319842
10610209857723
17167680177565
27777890035288
44945570212853
72723460248141
117669030460994
190392490709135
308061521170129
498454011879264
806515533049393
1304969544928657
2111485077978050
3416454622906707
5527939700884757
8944394323791464




